
 
VERBALE N. 32 DELL'ADUNANZA DEL 14 SETTEMBRE 2023 

 

 

L'anno 2023, il giorno quattordici del mese di settembre, nel 

Palazzo di Giustizia - Piazza Cavour, si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Roma per discutere e deliberare sul 

seguente 

per discutere e deliberare sul seguente 

ordine del giorno 

 1) impegno solenne Avvocati; 

 2) impegno solenne Patrocinio Sostitutivo; 

 3) comunicazioni del Presidente; 

 4) comunicazioni del Consigliere Segretario; 

 5) comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

 6) comunicazioni dei Vice Presidenti; 

7) esami Avvocato – Sessione 2023:  

 nomina Componenti della Commissione Esame; 

8) regolamento pareri di congruità:  

 deliberazioni conseguenti (rel. Presidente); 

 9) approvazione del verbale n. 31 dell’adunanza 

  del 7 settembre 2023;  

10) pratiche disciplinari; 

11) pareri su note di onorari;  

12) iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

 Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; 

 nulla osta per il trasferimento; certificati di 

 compiuta pratica (rel. Conss. Alesii, Canale);  

13) formazione professionale continua: accreditamento 

 di eventi/attività formative ed esoneri dalla 

 formazione professionale continua (rel. Cons. Addessi); 

14) formazione elenco di difensori per il patrocinio a 

 spese dello Stato nei procedimenti giudiziari civili 

 e amministrativi e negli affari di volontaria 

 giurisdizione; 

15) ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

 a spese dello Stato (rel. Conss. Comi, Canale);  

16) trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

 sulle richieste di permanenza, inserimento e 

 cancellazione nella lista unica dei difensori di 

 ufficio (rel. Cons. Lepri); 

17) comunicazioni dei Consiglieri; 

18) varie ed eventuali. 

 

All'adunanza sono stati convocati i Sigg.ri Consiglieri: 

Avv. Paolo Nesta Presidente 

" Alessandro Graziani Consigliere Segretario 

" Paolo Voltaggio Consigliere Tesoriere 

" Maria Agnino Vice Presidente 

" Irma Conti Vice Presidente 



 
" Enrico Lubrano Vice Presidente 

" Antonio Caiafa Consigliere 

" Donatella Cere’ " 

" Donatella Carletti " 

" Lucilla Anastasio " 

" Pietro Di Tosto " 

" Stefano Galeani " 

" Marco Lepri " 

" Alessandro Alberici " 

" Cristiana Arditi di Castelvetere " 

" Vincenzo Comi " 

" Alessia Alesii " 

" Grazia Maria Gentile " 

" Massimiliano Cesali " 

" Laura Arpino " 

" Carla Canale " 

" Silvia Cappelli " 

" Giorgia Celletti " 

" Angelica Addessi " 

" Cristina Tamburro " 

 

I lavori hanno inizio alle ore 14.01 

 

 Sono presenti i Signori Consiglieri: Nesta, Graziani, Voltaggio, 

Agnino, Addessi, Alberici, Arditi di Castelvetere, Arpino, Caiafa,  

Cappelli, Carletti, Cerè, Cesali, Comi, Di Tosto, Lepri, Tamburro. 

Assume le funzioni di redattore del verbale il Consigliere 

Segretario Graziani. 

 

- Si dà atto che tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto 

a mezzo P.E.C. l'avviso di convocazione dell'adunanza odierna, con 

l'ordine del giorno sopra trascritto ed hanno altresì ricevuto, con 

congruo anticipo prima dell’inizio dell’adunanza, la copia del 

verbale in approvazione e la bozza di quello odierno completa con 

tutti gli allegati. 

 

Preliminarmente il Segretario verifica la sussistenza del numero 

legale dei partecipanti. 

 

Punto 1: impegno solenne Avvocati 

 

 - È presente il Coordinatore dell’Organismo Congressuale 

Forense, Avv. (omissis) il quale rivolge un indirizzo di saluto ai 

presenti. 

Sono presenti gli Avvocati: (omissis) i quali, dopo una 

relazione introduttiva e di benvenuto del Presidente Nesta, prestano 

l’impegno solenne ai sensi dell’art. 8 L. 247 del 31 dicembre 2012 

del seguente testuale tenore: “consapevole della dignità della 

professione forense e della sua funzione sociale, mi impegno ad 



 
osservare con lealtà, onore e diligenza i doveri della professione 

di avvocato per i fini della Giustizia ed a tutela dell’assistito 

nelle forme e secondo i principi del nostro ordinamento”. 

  

 

Punto 3: comunicazioni del Presidente 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla scomparsa dell’Avv. 

(omissis). 

Il Consiglio si unisce al dolore dei familiari porgendo loro le 

più sentite condoglianze. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla prematura scomparsa 

dell’Avv. (omissis), giovane ed apprezzato Collega, lascia la moglie 

e due figli piccoli. 

Il Consiglio si unisce al dolore dei familiari porgendo loro le 

più sentite condoglianze. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce che la Collega Avv. (omissis), 

nell’ambito del progetto “(omissis)” di cui al Protocollo di intesa 

siglato con il Consiglio ed attivo presso il Nuovo Complesso del 

carcere di (omissis), ha proposto al Presidente ed ai Consiglieri 

interessati di visitare le tre strutture dove vengono svolte le 

attività volte a favorire e sostenere la rieducazione ed il 

reinserimento dei detenuti. 

Il Presidente Nesta invita Consiglieri a partecipare. 

Il Consiglio prende atto e manda alla Segreteria di contattare 

l’Istituto per concordare la data di accesso. 

 

- Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani e il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio riferiscono che in data 26 settembre 

2023 andranno in quiescenza il dipendente (omissis) e in data 22 

ottobre 2023 il dipendente (omissis). Il vigente piano triennale per 

il fabbisogno del personale (approvato nella seduta consiliare del 

1° luglio 2021) prevede la copertura dei posti lasciati vacanti 

attingendo alla graduatoria del concorso per assunzioni svolto nel 

corrente anno 2023, essendo previsto che la sua graduatoria resti 

fruibile per 36 mesi, come espressamente indicato nel bando. Il 

Funzionario del Dipartimento Amministrazione Dott. (omissis) ha 

riferito che sussiste la disponibilità economica necessaria per la 

copertura della spesa relativa alla copertura dei posti vacanti.  

Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani e il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio propongono al Consiglio di 

deliberare: 

- l’assunzione, con decorrenza dal (omissis), del nono candidato, 

il Sig. (omissis) nato a (omissis) il (omissis), residente in 

(omissis), (omissis), CF (omissis), ritenuto idoneo al concorso 

appena concluso, con rapporto di lavoro a tempo pieno e 

indeterminato in prova per il posto di Assistente, posizione 



 
economica iniziale oggetto di concorso, che viene sottoposto a 

condizione della verifica del possesso dei requisiti di legge 

da parte del vincitore; 

- l’assunzione, con decorrenza dal (omissis), del decimo 

candidato, (omissis) nato a (omissis) il (omissis), residente 

in (omissis), (omissis), CF (omissis), ritenuto idoneo al 

concorso appena concluso, con rapporto di lavoro a tempo pieno 

e indeterminato in prova per il posto di Area B, posizione 

economica iniziale oggetto di concorso, che viene sottoposto a 

condizione della verifica del possesso dei requisiti di legge 

da parte del vincitore; 

- l’autorizzazione al Presidente alla sottoscrizione del 

contratto individuale di lavoro, fermo restando l’accertamento 

del possesso, da parte dei concorrenti, dei requisiti per 

l’assunzione presso la Pubblica Amministrazione, di cui 

l’Ordine degli Avvocati di Roma recepisce le regole in quanto 

ente pubblico non economico. 

Il Consigliere Di Tosto ritiene che il Funzionario di Area C 

(omissis) debba essere sostituito con altro Funzionario di Area C 

essendo una qualifica completamente diversa rispetto a quella di 

assistente; tra l’altro, il Dipartimento presieduto dal Funzionario 

di Area C (omissis) è stato raggruppato con altri Dipartimenti ed 

assegnato ad altro Funzionario; di conseguenza non vi è necessità  

di sostituire il Funzionario in quanto il ruolo è già ricoperto. 

Diversamente è necessario procedere alle due assunzioni di 

Assistente per sostituire il compianto (omissis) e l’Assistente 

(omissis). 

Il Consigliere Segretario Graziani riferisce che le assunzioni che 

si propongono sono quelle previste nel piano triennale del personale 

2021/23, già approvato dal Consiglio e restituito senza osservazioni 

dal CNF. 

Si associano al Consigliere Di Tosto, i Consiglieri Alberici, 

Arditi di Castelvetere, Arpino, Cappelli, Carletti, Celletti, Cerè. 

Il Vicepresidente Lubrano esprime sue considerazioni e conclude 

approvando la proposta di assunzione. 

Il Consigliere Carletti ritiene che le assunzioni non debbano 

riguardare la posizione del Funzionario (omissis). 

Il Consiglio, con voto contrario dei Consiglieri Di Tosto, 

Alberici, Arditi Di Castelvetere, Arpino, Cappelli, Carletti, 

Celletti, Cerè per le ragioni esposte, delibera in conformità alla 

odierna proposta di assunzione, prendendo atto che tali assunzioni 

hanno luogo attingendo alla graduatoria dei candidati utilmente 

classificati nella graduatoria finale di merito del concorso 

pubblico per la copertura di 8 posti a tempo pieno ed indeterminato 

in prova di Assistente (profilo professionale Assistente 

amministrativo, CCNL personale non dirigente Comparto Enti Pubblici 

non Economici), nella quale i suddetti candidati si trovano al posto 

utile, secondo l’ordine di graduatoria; prende altresì atto che la 

spesa complessiva annuale per il trattamento economico e 



 
contributivo a carico dell’Ordine degli Avvocati di Roma trova 

copertura nelle spese del bilancio 2023. 

 

Punto 2: impegno solenne Praticanti 

 

 - Sono presenti i Dottori: (omissis) i quali, dopo una relazione 

introduttiva e di benvenuto del Presidente Nesta, prestano l’impegno 

solenne ai sensi dell’art. 8 L. 247 del 31 dicembre 2012 del seguente 

testuale tenore: “Consapevole della dignità della professione 

forense e della sua funzione sociale, mi impegno ad osservare con 

lealtà, onore e diligenza i doveri della professione di Avvocato per 

i fini della Giustizia ed a tutela dell’assistito, nelle forme e 

secondo i principi del nostro ordinamento”. 

 

Segue punto 3: comunicazioni del Presidente 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota (che si distribuisce), 

pervenuta in data 12 settembre 2023 dal Tribunale di Sorveglianza 

di Roma, con la quale si comunicano i calendari delle udienze 

collegiali e monocratiche per l’anno 2024. 

Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

-  Il Presidente Nesta comunica che, in data 12 settembre 2023, è 

pervenuto dal CNF il parere favorevole (che si distribuisce) 

all’adozione della piattaforma FAD di cui intende dotarsi il 

Consiglio (si distribuisce la nota tecnica) in quanto conforme alla 

nota tecnica del CNF datata 13 gennaio 2023. 

     Il Presidente Nesta ed il Consigliere Addessi informano, 

altresì, che è ancora valida la proposta (che si distribuisce) della 

Società Gruppo (omissis) che offre l’utilizzo della loro piattaforma 

a titolo gratuito. Tale piattaforma, conforme quindi alle note 

tecniche del CNF, prevede inoltre la possibilità di implementazione 

gratuita della FAD asincrona. A tale ultimo riguardo, la piattaforma 

è già predisposta per l’indicata modalità di fruizione e ciò sempre 

ai sensi della citata nota tecnica del CNF datata 13 gennaio 2023. 

Il Presidente Nesta propone di deliberare l’utilizzo di tale 

piattaforma e rimandare al Centro Studi la modifica del Regolamento 

attuale per renderlo idoneo all’applicazione della nuova modalità di 

fruizione dei corsi. 

Il Consigliere Celletti chiede se tutti gli eventi organizzati 

dal Consiglio sono fruibili in FAD. 

Il Consigliere Addessi rende risposta positiva. 

Il Consigliere Cerè si esprime in senso contrario e preannunzia 

consegna di testo scritto del suo intervento (testo che non viene 

poi consegnato). 

Il Consigliere Tesoriere Voltaggio evidenzia il grande risparmio 

di ore/lavoro che verrebbe conseguito per effetto del controllo 



 
automatico delle presenze, consentito  dall’utilizzo della 

piattaforma proposta. 

Il Consigliere Comi è d’accordo con la proposta ed esprime 

sostegno alla proposta di adozione della piattaforma FAD illustrata 

dal Consigliere Addessi e oggi posta all’ordine del giorno. Si 

associa agli argomenti del Consigliere Tesoriere Voltaggio circa la 

gratuità dell’offerta e l’agevolazione del servizio offerto agli 

Avvocati grazie al funzionamento di questa piattaforma nell’ambito 

del servizio di formazione e aggiornamento professionale che è uno 

dei compiti del Consiglio ai sensi dell’articolo 29 lett. D e E. A 

ciò si aggiunge il parere favorevole ricevuto dal CNF. 

Il Consigliere Di Tosto rieleva che si sarebbe dovuto fare una 

verifica in ordine alle spese necessarie per acquisire una 

piattaforma di proprietà. Ritiene tale soluzione migliore rispetto 

a quella prospettata oggi, aggiungendo che il Consiglio non è in 

grado di conoscere i costi.  

Il Consigliere Addessi rileva che una piattaforma di proprietà 

potrebbe comportare una spesa di circa (omissis) Euro oltre i costi 

di gestione, manutenzione, aggiornamento del personale tecnico 

dedicato. I costi di una diversa piattaforma di altro fornitore del 

pari sono di circa Euro (omissis) annui. 

Il Presidente Nesta tenuto conto della nota del CNF e della 

evidente utilità per l’attività del Consiglio e per i Colleghi 

derivante dalla utilizzazione a titolo gratuito della piattaforma in 

questione, propone di deliberarne l’utilizzo fino al 31/12/2023. 

Il Consiglio, con astensione dei Consiglieri Celletti, Di Tosto, 

Cappelli e Arpino, approva le proposte odierne del Presidente Nesta 

e del Consigliere Addessi. E’ delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 4: comunicazioni del Consigliere Segretario 

 

Autorizzazioni ad avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 

gennaio 1994 n. 53 

 

- Viste le istanze presentate dagli Avv.ti (omissis) 

autorizza 

i professionisti sopraindicati, ai sensi dell’art. 7 della Legge 

n.53/1994, ad avvalersi delle facoltà di notificazione previste 

dalla citata legge. 

 
– Il Consigliere Segretario riferisce sulla nota (che si 

distribuisce) pervenuta in data 7 settembre 2023 dalla (omissis), 

con la quale si ricorda il Congresso che si terrà a (omissis), in 

(omissis) dal (omissis) al (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 - Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota 

pervenuta dalla Regione Basilicata in data 8 settembre 2023 (che si 



 
distribuisce) relativa all’aggiornamento dell’Elenco di avvocati del 

libero foro per il conferimento di incarichi di rappresentanza in 

giudizio o di consulenza legale da parte della Regione Basilicata. 

La domanda di partecipazione potrà essere inoltrata entro il 7 

ottobre 2023 esclusivamente per via telematica sul portale 

(https://www.regione.basilicata.it/giunta/site/giunta/home.jsp) 

nell’apposita sezione Avvisi e Bandi 

(https://portalebandi.regione.basilicata.it/PortaleBandi/home.jsp.  

 Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota (che 

si distribuisce) pervenuta in data 12 settembre 2023 dal Procura 

della Repubblica presso il Tribunale di (omissis), con la quale si 

invitano gli Avvocati, che richiedono informazioni ai sensi dell’ex 

art. 335 c.p.p., ad utilizzare un indirizzo PEC essendo l’ufficio 

impossibilitato a trasmettere l’informazione o il certificato 

tramite il portale. 

Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 5: comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

 
 – Il Consigliere Tesoriere Voltaggio comunica di aver inserito 

l’Avv. (omissis) nella Commissione di Diritto Tributario. 

Il Consiglio prende atto. 

 

 

Punto 6: comunicazioni dei Vice Presidenti 

 

- Il Vice Presidente Agnino ed il Consigliere Caiafa, comunicano 

che il 22 settembre 2023 l’Istituto del Governo Societario e la 

Fondazione Accademia di Ragioneria ha organizzato un Convegno, 

diretta  streaming, su “Su le nuove norme tributarie processuali” 

nel quale interverrà, tra l’altro, il Vice Ministro dell’Economia e 

delle Finanze, Componente del Comitato Scientifico dell’Istituto, 

Avv. Maurizio Leo ed il Senatore Massimo Garavaglia, Presidente della 

Sesta Commissione Finanze e Tesoro del Senato. 

Le relazioni saranno tenute, come da locandina dai Proff. Alberto 

Comelli e Andrea Giovanardi rispettivamente su “L’onere della prova 

quale regola residuale nel giudizio sul fatto incerto” e “Le nuove 

sanzioni tributarie all’insegna della proporzionalità e del diritto 

comunitario”. La partecipazione alla diretta streaming è gratuita ed 

è aperta a tutti gli iscritti negli Albi dei Dottori Commercialisti 

ed Esperti Contabili, Avvocati, Consulenti del Lavoro e Notai. 

https://www.regione.basilicata.it/giunta/site/giunta/home.jsp
https://portalebandi.regione.basilicata.it/PortaleBandi/home.jsp


 
In ragione dell’importanza dei temi trattati si chiede la 

concessione del patrocinio. 

Il Consiglio prende atto, concede il patrocinio ed autorizza 

l'utilizzo del logo. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

– Il Vice Presidente Lubrano comunica di aver inserito l’Avv. 

(omissis) nella Commissione di Diritto Amministrativo. 

Il Consiglio prende atto. 

 
 
Punto 7: esami Avvocato – Sessione 2023: nomina Componenti della 

Commissione Esame 

 

- Il Presidente Nesta, con riferimento alla richiesta di 

designazione dei Componenti delle Sottocommissioni per l’Esame di 

Avvocato – Sessione 2023, pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense 

in data 31 luglio 2023 ed alla delibera consiliare del 7 settembre 

2023, comunica la composizione della Commissione di Esame per 

l’abilitazione all’esercizio della professione di avvocato – 

Sessione 2023, ai sensi dell’art. 47 n. 247/2012: 

 

DISTRETTO DELLA CORTE DI APPELLO DI ROMA 

Commissione di esami di avvocato - anno 2023 

 

(omissis) 

 

Il Consiglio approva la nomina della Commissione Esami Avvocato 

– Sessione 2023 e dichiara la presente delibera immediatamente 

esecutiva. 

 
 
Punto 8: regolamento pareri di congruità: deliberazioni conseguenti 

 

- Il Presidente Nesta comunica che il Consigliere Cerè anche a 

nome dei Consiglieri Carletti, Celletti, Arpino, Alberici, Di Tosto, 

Galeani, Arditi, Cappelli ha fatto pervenire una proposta di 

modifica(che si distribuisce) alla bozza di regolamento predisposta 

dal Consigliere Lubrano (che si distribuisce) e trasmessa per ogni 

opportuna valutazione a tutti i Consiglieri. 

Vengono discusse le modifiche, alcune delle quali vengono 

approvate.  

Il Consiglio approva all’unanimità il testo oggi proposto con le 

modifiche deliberate e annotate a cura del Presidente Nesta. È 

delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta invita l’Avv. (omissis) ad intervenire in 

Aula affinchè il Consiglio possa manifestare la vicinanza a tutto 

il popolo marocchino, per la terribile tragedia che li ha colpiti, 

per il suo tramite.  



 
Dopo l’intervento dell’Avv. (omissis) che illustra la difficile 

situazione in cui si trova la popolazione vittima dell’evento 

sismico, il Consiglio esprime massima vicinanza alla popolazione 

marocchina e si riserva di elargire una eventuale donazione. 

 

 

Punto 9: approvazione del verbale n. 31 dell'adunanza del 7 settembre 

2023 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani invita tutti i Consiglieri 

a prendere attenta visione del testo del verbale in approvazione 

affinché possano essere corretti o integrati eventuali errori o 

omissioni. 

Alle ore 18.30, il Consiglio approva il verbale a maggioranza, 

con voto contrario dei Consiglieri Cerè e Celletti ed astensione dei 

Consiglieri Alberici, Arditi di Castelvetere, Arpino, Cappelli, 

Carletti e Di Tosto. 

 
 
Punto 10: pratiche disciplinari 

 

  - I Consiglieri Addessi e Cesali, delegati dal Consiglio con 

delibera assunta nell'adunanza del 9 febbraio 2023, rimettono al 

Consiglio l'elenco delle segnalazioni pervenute all'Ordine degli 

Avvocati di Roma e prontamente trasmesse al Consiglio Distrettuale 

di Disciplina di Roma. 

 Il Consiglio prende atto. 

 

 - I Consiglieri Addessi e Cesali riferiscono che in data 7 

settembre 2023 il Tribunale Ordinario di (omissis) Sezione 

(omissis), ha inoltrato la nota (che si distribuisce), con la quale 

ha comunicato la cessazione di efficacia della misura della (omissis) 

adottata dallo stesso Tribunale nei confronti dell’Avv. (omissis) ma 

mai comunicata. 

Il Consigliere Cesali comunica che, secondo quanto risulta dai 

controlli eseguiti dall’Ufficio, precedentemente non era mai 

pervenuta dalla Procura della Repubblica di (omissis) alcuna 

notifica in ordine all’applicazione della misura interdittiva 

all’esercizio della professione inflitta all’Avv. (omissis). 

Il Consiglio prende atto mandando all’Ufficio competente di 

espletare gli adempimenti di spettanza. 

 

 

Punto 12: iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; nulla osta per 

il trasferimento; certificati di compiuta pratica 

 

1) (omissis) 
 



 
(omissis) 

 

2) (omissis) 
 

(omissis) 

 

RICONOSCIMENTO TIROCINIO ANTICIPATO - RATIFICA LAUREA 

 

- (omissis) 

 

(omissis) 

 

- (omissis) 

 

(omissis) 

 

- (omissis) 

 

(omissis) 

 

- (omissis) 

 

(omissis) 

 

- (omissis) 

 

(omissis) 

 

- (omissis) 

 

(omissis) 

 

- (omissis) 

 

(omissis) 

 

- (omissis) 

  

(omissis) 

 

- (omissis) 

 

(omissis) 

 

- (omissis) 

 

(omissis) 

 

- (omissis) 



 
 

(omissis) 

 

- (omissis) 

 

(omissis) 

 

- (omissis) 

 

(omissis)  

 

 - (omissis) 

 

(omissis) 

 

- Il Consigliere Alesii relaziona sulle pratiche di iscrizione e 

di cancellazione, sui nulla-osta al trasferimento e sui certificati 

di compiuta pratica. All'esito il Consiglio delibera quanto segue. 

 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti 

nell'Albo degli Avvocati di Roma; sentito il relatore; considerato 

che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 

sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

iscrivere nell'Albo degli Avvocati di Roma i dottori sopraindicati. 

 

Sospensioni a domanda ex art.20 L.247/2012 

Il Consiglio, vista l’istanza con la quale l’Avv. (omissis) chiede 

la sospensione della iscrizione dall’Albo degli Avvocati di Roma; 

sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti 

richiesti dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di sospendere il suddetto professionista dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Cancellazioni a domanda  

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito 

il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

cancellare i suddetti professionisti dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Nulla osta al trasferimento 

(omissis) 

 

Rinuncia Nulla Osta 

(omissis) 



 
 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; 

considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 

247/2012 sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

iscrivere nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma i dottori 

sopraindicati. 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati (tirocinio 

anticipato ex art. 41 L. 247/2012) 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali gli studenti: (omissis) in concomitanza con il corso 

di studio per il conseguimento della laurea, iscritti regolarmente 

all’ultimo anno del corso per il diploma di laurea in giurisprudenza 

e nell’ipotesi prevista dall’art. 40 L. 247/2012, chiede di essere 

iscritto nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma ex art. 41 L. 

247/2017; sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i 

requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento della 

professione di avvocato; delibera di iscrivere nel Registro dei 

Praticanti Avvocati di Roma gli studenti sopraindicati. 

 

Abilitazioni 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i praticanti avvocati: (omissis) iscritti nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma, chiedono di essere autorizzati ad 

esercitare il patrocinio dinanzi ai Tribunali del Distretto della 

Corte di Appello di Roma, limitatamente alla competenza funzionale 

e per valore dell'ex Pretore e dinanzi ai Giudici di Pace dello 

stesso Distretto; sentito il relatore; considerato che concorrono 

tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento 

della professione di  

avvocato; delibera di autorizzare i dottori sopraindicati ad 

esercitare il patrocinio nei limiti e con le modalità già vigenti 

per il patrocinio avanti ai Tribunali del Distretto della Corte di 

Appello di Roma. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali i praticanti avvocati: 

(omissis) chiedono la cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti Avvocati di Roma 

i praticanti avvocati suindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati per trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti dai quali risulta che i (omissis) sono 

stati iscritti in altro Registro tenuto da altro Ordine; vista la 

Legge 247/2012; delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti 



 
Avvocati di Roma i dottori sopraindicati. 

 

Nulla Osta  

(omissis) 

 

Compiute pratiche 

(omissis) 

 

Punto 13: formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione professionale 

continua 

 

- Il Vice Presidente Agnino, unitamente alla Commissione Crisi 

di Impresa, comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “La 

liquidazione controllata: criticità e operatività a confronto”, che 

avrà luogo il 29 settembre 2023, dalle ore 14.30 alle ore 17.00 in 

modalità FAD. 

 Indirizzi di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 

 Introduce: Avv. Maria Agnino (Vice Presidente dell’Ordine degli 

Avvocati di Roma – Responsabile Commissione Crisi d’Impresa). 

 Coordina: Avv. Prof. Antonio Caiafa (Consigliere dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma – Responsabile Commissione Crisi d’Impresa). 

 Relatori: Dott. Francesco Terrusi (Corte di Cassazione) 

“Liquidazione controllata: struttura ed effetti); Dott. Giorgio 

Jachia (Presidente Sezioni Procedure Concorsuali Tribunale di 

Salerno) “Il ruolo del liquidatore”; Dott. Andrea Petteruti (Giudice 

delegato Sezioni Procedure Concorsuali Tribunale di Frosinone) “Il 

ruolo del giudice delegato”; Dott. Marco Carbone (Referente OCC ODCEC 

Roma) “Compenso del gestore e del liquidatore”; Dott. Luciano Mascena 

(Commercialista ODCEC Roma e Gestore della Crisi) “Liquidazione 

controllata vs esdebitazione”. 

 La Commissione propone l’attribuzione di quattro crediti 

formativi ordinari per attualità della materia, qualità dei relatori 

interdisciplinarietà degli argomenti. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

-Il Consigliere Tesoriere Voltaggio, unitamente alla 

Commissione Contenzioso Immobiliare e Esecuzioni Immobiliari, 

comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “I crediti 

deteriorati NPL e UTP. Lo stato dell’arte e la riorganizzazione del 

sistema”, che avrà luogo il 9 ottobre 2023, dalle ore 14.00 alle ore 

17.00, presso l’Aula Avvocati ed in modalità FAD. 

 Indirizzi di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 



 
 Introduce e Modera: Avv. Paolo Voltaggio (Consigliere Tesoriere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Coordinatore Commissione 

Contenzioso Immobiliare ed Esecuzioni Immobiliari). 

 Relatori: Avv. Dino Crivellari (Foro di Roma), Dott. Cosimo 

D’Arrigo (Consigliere Corte di Cassazione), Dott. Edoardo Ferrari 

(Responsabile Relazioni Imprese Intesa SanPaolo), Dott. Marcello 

Grimaldi (Presidente UNIREC), Dott. Guido Lombardo (Amministratore 

Delegato Gardant Investor SGR), Dott. Antonio Mattio (Membro 

Comitato Esecutivo ANCE), Dott. Riccardo Serrini (Amministratore 

Delegato Gruppo Prelios), Dott. Filippo Spiezia (Procuratore 

Generale presso Tribunale di Firenze), Avv. Roberto Tieghi (Foro di 

Roma). 

Nel corso del convegno verrà presentato l’Osservatorio NPL. 

La Commissione propone l’attribuzione di quattro crediti formativi 

ordinari per attualità della materia e qualità dei relatori. 

Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, condivide la proposta della Commissione. 

Il Consiglio delibera in conformità della proposta della 

Commissione.  

 

 - Il Presidente Nesta, unitamente alla Commissione Marketing, 

comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “La 

valorizzazione della prestazione attraverso l’utilizzo dei social 

media e del linguaggio non verbale – Terzo Convegno”, che avrà luogo 

il 27 settembre 2023, dalle ore 15.00 alle ore 17.00 in modalità 

FAD. 

 Indirizzi di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma – Coordinatore Commissione Marketing), Dott. 

Marco Andrea Doria (Presidente Università Unisrita), On. Luciano 

Crea (Presidente Commissione Cultura Regione Lazio), Avv. Fabrizio 

Valerio Bonanni Saraceno (Componente Commissione Marketing – 

Dirigente Comunicazione SI.AVV.)  

 Modera: Avv. Prisca Petillo (Componente Commissione Marketing). 

 Relatori: Avv. Paolo Voltaggio (Consigliere Tesoriere 

dell’Ordine degli Avvocati di Roma – Coordinatore Commissione 

Diritto Tributario) “La deontologia nell’utilizzo dei social media”; 

Prof.ssa Dott.ssa Claudia Morelli (Docente presso Università di 

Bologna – Dip.to Scienze della Comunicazione – Responsabile 

Comunicazioni UNCAT) “Digito quindi comunico? La best practice per 

evitare errori”; Prof. Nicolò Costa (Emerito Università degli Studi 

di Roma Tor Vergata) “La sfida della comunità virtuale”; Dott. 

Crescenzo Coppola (CEO C.F. Consulting Formazione Professionisti) 

“The simple speech”; Prof. Vincenzo Minardi (Docente Teoria della 

Devianza e Criminogenesi UNINT Roma) “Il linguaggio del corpo nei 

procedimenti di famiglia e minorili”; Avv. Guerrino Petillo (Vice 

Coordinatore Commissione Marketing – Segretario Generale Unisrita) 

“Strategia di comunicazione nella redazione del preventivo”; Avv. 

Giulia Facchini (Componente Commissione Famiglia COA Torino) – 

Fondatrice Network FLIN) “L’utilizzo dei social media nel diritto 



 
di famiglia”; Avv. Marika Di Biase (Componente Commissione 

Marketing) “Sociale Media e Privacy”. 

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Formazione e Aggiornamento, propone l’attribuzione di 

tre crediti formativi ordinari ed un credito formativo deontologico. 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta del 

Consigliere Addessi. 

 

 - Il Consigliere Addessi - Responsabile del Dipartimento Centro 

Studi e Formazione Obbligatori - rappresenta che è pervenuta 

all’Ordine, in data 11 settembre 2023, l’istanza dell’Avv. (omissis) 

con la quale chiede il rinnovo del riconoscimento, ai sensi dell’art. 

15 del vigente Regolamento della formazione continua (così come 

approvato nell’adunanza del (omissis)), di avvalersi della qualifica 

di “esperto in” nella materia relativa al “Diritto Bancario e 

Finanziario”. 

Il Consigliere esprime parere favorevole alla luce della 

sussistenza di tutti i requisiti previsti, così come comprovati negli 

atti e nei documenti allegati a corredo della cennata istanza. 

Il Consiglio approva. 

 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Addessi, all’esame 

delle singole domande di accreditamento di eventi/attività formative 

e di esoneri dalla formazione professionale continua, che approva 

come da elenco distribuito in adunanza, con la specificazione che i 

crediti vengono erogati dal Consiglio per quelli che si tengono in 

presenza e dal Consiglio Nazionale Forense per quelli da remoto. 

 

- In data 11 settembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della ADU – ASSOCIAZIONE DIFENSORI D’UFFICIO dell’evento a 

partecipazione gratuita “Il tavolo delle riforme: dalla tutela del 

patrimonio culturale ai nuovi metodi di impugnazione, con un focus 

sulle criticità emerse a seguito dei recenti interventi”, che si 

svolgerà il 28 settembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari stante l’attualità della 

materia trattata. 

 

- In data 6 settembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte di CLEARY-GOTTLIEB STEEN & HAMILTON LLP – STUDIO LEGALE 

dell’evento a partecipazione gratuita “European Regulatory Group 

Seminar”, che si svolgerà il 21 e 22 settembre 2023; 

 



 
Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari vista la tardività della 

domanda. 

 

- In data 11 settembre 2023 è pervenuta richiesta di 

accreditamento da parte della FONDAZIONE BRUNO VISENTINI dell’evento 

a partecipazione gratuita “Il controllo delle imprese nella 

legislazione italiana. Alla ricerca di una nozione comune”, che si 

svolgerà il 6 ottobre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per la partecipazione 

in presenza, stante l’interesse della materia. 

 

- In data 12 settembre 2023 è pervenuta richiesta di 

accreditamento da parte della UNIVERSITA’ EUROPEA DI ROMA 

dell’evento a partecipazione gratuita “Open Banking e Open Finance: 

profili di diritto dell’economia”, che si svolgerà il 13 ottobre 

2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consiglio; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari. 

 

- In data 12 settembre 2023 è pervenuta richiesta di 

accreditamento da parte della UNIVERSITA’ EUROPEA DI ROMA 

dell’evento a partecipazione gratuita “Digital Markets end 

Competition Policy”, che si svolgerà il 25 ottobre 2023; 

 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 



 
- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per l’interesse della 

materia e la qualità dei relatori. 

 

- In data 1° agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della UNIVERSITA’ LUISS – IL SOLE 24ORE dell’evento a 

partecipazione gratuita “Le nuove imposte sui redditi a 

cinquant’anni dai decreti del 1973”, che si svolgerà il 13 ottobre 

2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere sei crediti formativi ordinari per l’interesse della 

materia e la qualità dei relatori. 

 

- In data 6 settembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della UNIVERSITA’ MERCATORUM dell’evento a partecipazione 

gratuita “La composizione negoziata: criticità, prospettive e 

raffronti comparativi”, che si svolgerà il 6 ottobre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere quattro crediti formativi ordinari stante la competenza 

dei relatori. 

- In data 7 settembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte del WWF ITALIA ETS dell’evento a partecipazione gratuita 

“Ambiente, autonomia differenziata, costituzione” che si svolgerà il 

16 ottobre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per l’interesse della 

materia e la qualità dei relatori. 

 



 
- In data 6 settembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della SOCIETA’ SCIENTIFICA MEDICO GIURIDICA MELCHIORRE 

GIOIA dell’evento a partecipazione a pagamento “31° ANNUAL MEETING 

MELCHIORRE GIOIA. Professione Zeta. L’evoluzione digitale delle 

professioni nel risarcimento del danno alla persona” che si svolgerà 

il 20 e 21 ottobre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere nove crediti formativi ordinari stante l’attualità 

della materia e la competenza dei relatori. 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 
- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis)al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) I dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 



 
- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis)al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 



 
- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 



 
delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

malattia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

particolari condizioni personali; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal 1(omissis) al (omissis). 

 



 
Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Dottore di Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Dottore di Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Cultore della Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Cultore della Materia; 



 
- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Cultore della Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Cultore della Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

- In data 3 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di A.N.A.I. – ASSOCIAZIONE NAZIONALE AVVOCATI ITALIANI 

dell’evento a partecipazione gratuita “La responsabilità penale 

dell’ente ex D.Lgs. 231/01. Evoluzione normativa ed applicazione 

pratica. Rischio o opportunità per le imprese”, che si svolgerà il 

26 settembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 



 
- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per l’interesse della 

materia e la qualità dei relatori. 

 

- In data 5 settembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dell’A.N.F. – SEDE DI ROMA dell’evento a partecipazione 

gratuita “PCT: i nuovi atti da depositare. Giudice di Pace, Tribunale 

Minori, Richieste UNEP”, che si svolgerà il 28 settembre ed il 12 

ottobre 2023 (ripetizione convegno); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per l’attualità 

dell’argomento e la qualità dei relatori. 

 

- In data 5 settembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte dell’A.N.F. – SEDE DI ROMA dell’evento a partecipazione 

gratuita “Le notifiche a mezzo PEC ex L.53/94. Riforma Cartabia e 

Registro INAD”, che si svolgerà il 5 ottobre ed il 19 ottobre 2023 

(ripetizione convegno); 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per l’interesse e 

l’attualità della materia. 

 

- In data 21 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di ISTITUTO MEDICO LEGALE SRL dell’evento a partecipazione 

gratuita “Medicina legale, ginecologia e ostetricia. Responsabilità 

e risarcimenti per la tutela degli attori coinvolti”, che si svolgerà 

il 29 settembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 



 
delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per l’interesse della 

materia e la qualità dei relatori.  

 

- In data 21 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della IUSLAW dell’evento a partecipazione gratuita “Il codice 

deontologico forense ed il procedimento disciplinare. Profili 

deontologici e processuali”, che si svolgerà il 15 settembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere tre crediti formativi deontologici per la materia 

trattata. 

 

- In data 29 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della IUSLAW dell’evento a partecipazione gratuita “Il 

compenso dell’avvocato: normativa, prassi e giurisprudenza”, che si 

svolgerà il 22 settembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere tre crediti formativi deontologici per la materia 

trattata. 

 

- In data 31 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della LIPANI CATRICALA’ & PARTNERS – STUDIO LEGALE dell’evento 

a partecipazione gratuita “Il nuovo codice dei contratti pubblici” 

che si svolgerà nelle date del 13/20/27 ottobre e 3 novembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consiglio; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere quattro crediti formativi ordinari per singolo incontro 

(sedici totali), per l’attualità della materia. 

 

- In data 21 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della LC PUBLISHING GROUP SPA dell’evento a partecipazione 



 
gratuita “Inhousecommunity Days – The event dedicated to the legal 

in-house function”, che si svolgerà il 5 ed il 6 ottobre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere quattro crediti formativi ordinari per l’evento del 5 

ottobre e due crediti formativi ordinari per l’evento del 6 ottobre, 

vista l’attualità della materia. 

 

- In data 21 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di PORTOLANO CAVALLO STUDIO LEGALE dell’evento a 

partecipazione gratuita “Il cloud della pubblica amministrazione. 

Nuove regole e procedure”, che si svolgerà il 14 settembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per l’attualità della 

materia trattata. 

 

- In data 21 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di PORTOLANO CAVALLO STUDIO LEGALE dell’evento a 

partecipazione gratuita “Al Act/regolamentazione intelligenza 

artificiale”, che si svolgerà il 26 ottobre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere due crediti formativi ordinari per l’attualità della 

materia trattata. 

 

- In data 1° agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI – MINISTRO PER LE 

RIFORME ISTITUZIONALI E LA SEMPLIFICAZIONE NORMATIVA dell’evento a 

partecipazione gratuita “Le buone leggi. Semplificare per far 

ripartire l’Italia”, che si svolgerà il 19 settembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 



 
- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere sei crediti formativi ordinari per l’interesse e 

l’attualità delle tematiche trattate. 

 

- In data 30 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte della UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI ROMA SAPIENZA – FACOLTA’ DI 

GIURISPRUDENZA dell’evento a partecipazione gratuita “Nuove regole 

per l’agire del Pubblico Ministero: profili processuali e 

ordinamentali”, che si svolgerà il 29 settembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere tre crediti formativi ordinari per la qualità dei 

relatori. 

 

- In data 27 luglio 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di FOROEUROPEO – AVVOCATI PER L’EUROPA dell’evento a 

partecipazione a pagamento “X Corso Intensivo di preparazione esame 

avvocato 2023” che si svolgerà dal 22 settembre al 2 dicembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere venti crediti formativi ordinari per l’organicità del 

corso e per la partecipazione ad almeno l’80% dello stesso. 

 

- In data 2 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di ITA SRL dell’evento a partecipazione a pagamento “Corso 

teorico-pratico di diritto processuale civile” che si svolgerà nelle 

date del 25 e 30 settembre/7 e 14 ottobre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere sedici crediti formativi ordinari per la partecipazione 

ad almeno l’80% del corso. 



 
 

- In data 28 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte dell’ITALIAN INDUSTRY AND COMMERCE OFFICE IN THE UAE 

dell’evento a partecipazione a pagamento “GULF INTERNATIONAL 

CONGRESS” che si svolgerà il 2 e 3 novembre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere sei crediti formativi ordinari per la giornata del 2 

novembre e quattro crediti formativi ordinari per la giornata del 3 

novembre, per i partecipanti in presenza, vista l’attualità e 

l’interesse della materia. 

 

- In data 31 agosto 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento da 

parte di WE WORK SRL dell’evento a partecipazione a pagamento 

“Contesti forensi a confronto: modelli psicoterapici e trattamentali 

integrati fra multiculturalismo ed etica” che si svolgerà il 5 e 7 

ottobre 2023; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dalla Commissione per l’accreditamento; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere dodici crediti formativi ordinari per l’interesse della 

materia e per la partecipazione ad almeno l’80% dello stesso. 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 
- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 



 
- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 



 
- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 



 
delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 



 
Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 



 
- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 



 
- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 



 
delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 



 
Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

particolari condizioni personali; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

particolari condizioni personali; 



 
- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

trasferimento dell’attività professionale; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

interruzione dell’attività professionale; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Dottore di Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 



 
- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Dottore di Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Cultore della Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero dall’obbligo formativo, esclusa la 

materia deontologica, in quanto Magistrato Onorario; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione dell’esonero 

totale dall’obbligo formativo; 



 
delibera 

di esonerare, esclusa la materia deontologica, l’Avv. (omissis) 

dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

 

Punto 15: ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

a spese dello Stato 

 
- Il Consigliere Comi in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Difensore del Sig. (omissis), nato 

il (omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in merito alla delibera 

di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa nell’adunanza 

del (omissis), con protocollo n. (omissis), avente ad oggetto: 

“(omissis)”. L’Avvocato chiede la rettifica dell’indicazione 

dell’Autorità giudiziaria, da “(omissis)” a “(omissis)”. 

Il Consiglio 
a seguito dei chiarimenti recati a sostegno della richiesta, dispone 

la rettifica nella propria delibera del (omissis) dell’indicazione 

dell’Autorità giudiziaria, da “(omissis)” a “(omissis)”, dichiarando 

la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 
- Il Consigliere Comi in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Difensore della Sig.ra (omissis), 

nata il (omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in merito alla 

delibera di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa 

nell’adunanza del (omissis), con protocollo n. (omissis), avente ad 

oggetto: “(omissis)”. L’Avvocato chiede la rettifica 

dell’indicazione dell’Autorità giudiziaria, da “(omissis)” a 

“(omissis)”. 

Il Consiglio 
a seguito dei chiarimenti recati a sostegno della richiesta, dispone 

la rettifica nella propria delibera del (omissis) dell’indicazione 

dell’Autorità giudiziaria, da “(omissis)” a “(omissis)”, dichiarando 

la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 
- Il Consigliere Comi in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) 

dall’Avv. (omissis) in qualità di Difensore della Sig.ra (omissis), 

nata l’(omissis) a (omissis), c.f. (omissis), in merito alla delibera 

di ammissione al patrocinio a spese dello Stato emessa nell’adunanza 

del (omissis), con protocollo n. (omissis), avente ad oggetto: 

“(omissis)”. L’Avvocato chiede la rettifica dell’indicazione della 

controparte, da “(omissis)” a “(omissis)”. 

Il Consiglio 

a seguito dei chiarimenti recati a sostegno dell’istanza, dispone 

la rettifica nella propria delibera del (omissis) dell’indicazione 



 
della controparte, da “(omissis)” a “(omissis)”, dichiarando la 

presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Consigliere Comi in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) dalla 

(omissis), in merito all’ammissione al patrocinio a spese dello Stato 

del Sig. (omissis), nato il (omissis) a (omissis), c.f. (omissis), 
il Consiglio 

preso atto che il Sig. (omissis) non ha prodotto documentazione 

idonea ad attestare la permanenza dei requisiti previsti dell’art. 

76 D.P.R. 30 maggio 2002 n. 115,  

revoca 
l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza del 

giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, ai sensi 

dell’art. 79, c. 3, D.P.R. 30 maggio 2002, n. 115. 

 
- Il Consigliere Comi in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) dalla 

(omissis), in merito all’ammissione al patrocinio a spese dello Stato 

della Sig.ra (omissis), nata il (omissis) a (omissis), c.f. 

(omissis), 
il Consiglio 

preso atto che la Sig.ra (omissis) non ha prodotto documentazione 

idonea ad attestare la permanenza dei requisiti previsti dell’art. 

76 D.P.R. 30 maggio 2002 n. 115,  
revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza del 

giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, ai sensi 

dell’art. 79, c. 3, D.P.R. 30 maggio 2002, n. 115. 

 
- Il Consigliere Comi in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) dalla 

(omissis), in merito all’ammissione al patrocinio a spese dello Stato 

del Sig. (omissis), nato il (omissis) a (omissis), c.f. (omissis), 

il Consiglio 
preso atto che il Sig. (omissis) non ha prodotto documentazione 

idonea ad attestare la permanenza dei requisiti previsti dell’art. 

76 D.P.R. 30 maggio 2002 n. 115,  

revoca 
l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza del 

giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, ai sensi 

dell’art. 79, c. 3, D.P.R. 30 maggio 2002, n. 115. 

 
- Il Consigliere Comi in sostituzione del Consigliere Canale 

riferisce sulla comunicazione pervenuta il giorno (omissis) dalla 

(omissis), in merito all’ammissione al patrocinio a spese dello Stato 

della Sig.ra (omissis), nata il (omissis) a (omissis), c.f. 

(omissis), 
il Consiglio 



 
preso atto che la Sig.ra (omissis) dal 1° gennaio 2021 è risultata 

priva dei requisiti previsti dell’art. 76 D.P.R. 30 maggio 2002 n. 

115, 
revoca 

con decorrenza 1° gennaio 2021 l'ammissione al patrocinio n. 

(omissis) deliberata nell’adunanza del giorno (omissis), per la 

seguente procedura: “(omissis)”, ai sensi dell’art. 136, c. 2, D.P.R. 

30 maggio 2002, n. 115. 

 

- Su relazione del Consigliere Comi, in sostituzione del 

Consigliere Canale, sono ammessi al Patrocinio a spese dello Stato, 

in via anticipata e provvisoria, ex art.126 D.P.R. 115/2002 i 

richiedenti. Lo stesso elenco reca anche i nominativi dei richiedenti 

non ammessi al Patrocinio a spese dello Stato. 

 

 

Punto 17: comunicazioni dei Consiglieri 

 

- Il Presidente Nesta in sostituzione del Consigliere Caiafa 

comunica l’avvenuto inserimento nella Commissione Diritto societario 

dei Colleghi: (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani osserva che, nel termine di 

regolamento, è giunta in Segreteria il seguente testo di 

comunicazione da parte dei Consiglieri Caiafa e Comi: 

– I Consiglieri Caiafa e Comi comunicano che l’art.35 comma primo, 

lettera d), della legge 31 dicembre 2012 n.247 ha riconosciuto 

espressamente al Consiglio Nazionale Forense di svolgere il compito 

di emanare ed aggiornare il codice deontologico, funzione questa che 

in precedenza era stata, comunque, esercitata da una commissione di 

studio designata dallo stesso C.N.F. che aveva predisposto un 

progetto preliminare distribuito ai Consigli dell’Ordine ed alle 

Associazioni Forensi per raccogliere le relative osservazioni e 

suggerimenti. 

Ha trovato, quindi, applicazione, attraverso la richiamata norma, il 

principio enunciato dalla Suprema Corte, a Sezioni Unite, con la 

decisione 12 dicembre 1995, n.12723 che ha espressamente 

riconosciuto competere agli Ordini Professionali l’emanazione di 

regole di deontologia vincolanti per i propri iscritti “…quale 

espressione di autogoverno della professione di autodisciplina dei 

comportamenti degli scritti…” sul presupposto che “…la violazione 

delle norme di etica professionale così stabilite, avente valore di 

norme interne dell’ordinamento particolare della categoria, dà luogo 

ad illecito disciplinare, che può essere sanzionato al fine di 

ricondurre i destinatari delle norme all’osservanza dei doveri che 

la categoria si è imposti”. 



 
 In tal senso, dunque, la richiamata norma ha riconosciuto al 

C.N.F. il potere di aggiornare “periodicamente il codice 

deontologico, curandone la pubblicazione e la discussione in modo 

da favorirne la più ampia conoscenza, sentiti i Consigli dell’Ordine 

Circondariali anche mediante una propria commissione consultiva 

presieduta dal suo Presidente o da altro Consigliere da lui delegato 

e formata da componenti del C.N.F. e da Consiglieri designati dagli 

Ordini in base al regolamento interno del C.N.F.”. 

 Nella relazione illustrativa del testo del nuovo codice 

deontologico, approvato dal C.N.F. il 31 gennaio 2014, presentato a 

Roma, il 19 febbraio successivo, ai Presidenti del Consiglio 

dell’Ordine ed alle altre componenti dell’Avvocatura viene 

richiamato, nella premessa, l’art.3 comma tre della legge n.247 del 

2012 che nel sottolineare che l’Avvocato, nell’esercizio della 

professione, deve uniformarsi ai principi contenuti nel codice 

deontologico chiarisce che questo, nel testo emanato dal C.N.F., ai 

sensi dell’art.35, comma primo, lettera d) e 65 comma quinto: 

• stabilisce le norme di comportamento che devono essere osservate 
in via generale e, nello specifico, nei rapporti con il cliente, 

con la controparte, con altri Avvocati, Professionisti e di 

Magistrati; 

• individua fra le norme in esso contenute quelle che “…rispondendo 
alla tutela di un pubblico interesse al corretto esercizio della 

professione, hanno rilevanza disciplinare”; 

• stabilisce che tali norme “…per quanto possibile, devono essere 
caratterizzate dall’osservanza del principio della tipizzazione 

della condotta e devono contenere l’espressa indicazione della 

sanzione applicabile”. 

Nella vigenza del Codice deontologico del 1997, il Consiglio poteva 

emetteva pareri sulla “compatibilità”, delle condotte 

rappresentate dall’iscritto, con la permanenza nell'albo (art. 16 

vecchio Codice deontologico). 

Con il nuovo Codice deontologico la facoltà concessa all’iscritto 

di richiedere tale parere al proprio Ordine (anzi: l’obbligo di 

chiederlo “nel dubbio”) non è stata riproposta, né tantomeno la nuova 

legge professionale fa riferimento, tra i compiti e le prerogative 

consiliari, all’emanazione di alcun parere di natura deontologica. 

Soprattutto dopo il passaggio di competenze disciplinari ai Consigli 

distrettuali di disciplina, il perimetro normativo di riferimento 

impone al Consiglio di rilasciare “pareri” esclusivamente di 

"chiarimento" delle disposizioni deontologiche e ordinamentali, 

comunque in termini generali, non connesse a fattispecie concrete e 

senza alcuna funzione orientativa della condotta degli iscritti. 

In considerazione di quanto disposto dall’art. 32, comma 2, l.p. 

sulle Commissioni consiliari è opportuno ricordare che esso 

espressamente prevede che “Il funzionamento delle commissioni è 

disciplinato con regolamento interno ai sensi dell’articolo 29, 

comma 1, lettera b)” ed aggiunge che “Il regolamento può prevedere 



 
che i componenti delle commissioni possano essere scelti, eccettuate 

le materie deontologiche o che trattino dati riservati, anche tra 

gli avvocati iscritti all’albo, anche se non consiglieri 

dell’ordine”. 

 Ne consegue che i pareri di natura deontologica siano provenienti 

da Consiglieri dell’Ordine, a ciò delegati, e non dal Consiglio. 

 Per tale ragione il Presidente ha individuato, nel Dipartimento 

di competenza, i Consiglieri cui ha affidato il compito di redigere 

e sottoscrivere le note di risposta alle richieste degli iscritti 

sulla materia deontologica, consentendo Loro di avvalersi della 

collaborazione dei componenti della Struttura consiliare di studi 

deontologici. 

Il Presidente Nesta chiede al Consigliere Comi se intende trattare 

l’argomento in assenza del Consigliere Caiafa, attualmente assente 

nella presente adunanza. 

Il Consigliere Comi si rimette alla valutazione del Presidente Nesta. 

Il Presidente Nesta rileva che è necessario deliberare sul punto, 

anche alla luce delle numerose richieste di parere pervenute al 

Consiglio. La comunicazione in questione è stata portata all’esame 

del Consiglio anche in precedenti adunanze ma non si è proceduto 

all’esame ed alla relativa deliberazione della stessa per le ragioni 

riportate nei verbali stessi. 

Il Presidente Nesta chiede che il Consiglio decida se trattare 

l’argomento nell’adunanza odierna oppure se rinviare per l’ultima 

volta alla prossima adunanza. 

 Il Consiglio, astenuto il Consigliere Comi, delibera a 

maggioranza che la comunicazione in questione sia portata per 

l’ultima volta alla prossima adunanza del 21 settembre 2023 affinché 

sia adottata ogni opportuna delibera in merito.  

 

- Il Consigliere Alesii comunica di aver inserito nella 

Commissione responsabilità professionale e sanitaria l’Avv. 

(omissis) e l’Avv. (omissis). 

Il Consiglio prende atto.  

 

 

Punto 11: pareri su note di onorari 

 

- Si dà atto che nel corso dell’adunanza sono stati espressi i 

seguenti parerei su note di onorari: 

================================================================== 

n.ro richiedente relatore somma esito 

data cliente  richiesta  

================================================================== 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 



 
------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e 

Carletti. 

 

 

Punto 14: formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione 

 

Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 16: trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

sulle richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori di ufficio 

 

Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 18: varie ed eventuali 

 

- I Consiglieri Cesali ed Arpino comunicano di aver inserito nella 

Commissione Diritto della Proprietà Intellettuale l’Avv. (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 

 

- Il Presidente Nesta dichiara chiusa l’adunanza alle ore 19.12; 

convoca contestualmente la prossima adunanza ordinaria per il giorno 

21 settembre 2023 all’ora da comunicarsi con l’ordine del giorno che 

sarà successivamente inviato a mezzo pec.  

Prima della chiusura dell’adunanza, nessun Consigliere ha chiesto 

che venga acquisita trascrizione della registrazione audio della 

adunanza. 

 


